责任编辑 王建慧 E-mail:fzbwjh@126.com

安装雨篷坠楼 索赔不成引纠纷

虹口区北外滩前进居委调解员先"背靠背"再"面对面",双方达成共识

】 □法治报记者 王建慧 通讯员 童 芳

施工人员刘某在为居民安装雨篷时,因保险绳断裂导致坠楼受伤,向虹家提出索赔未果,向虹口区北外滩前进居委人民调解委员会求助。

"

【事件】

高空作业安装雨篷 保险绳断裂致坠楼

今年1月22日上午10时许,原本宁静的东汉阳路某小区被一声划过天际的"啊"声打破,定睛一看,让人吓出了一身冷汗:一名男子从该小区A号的9楼突然坠落,不省人事。目击者见状立即拨打120,将伤者送往医院救治。原来,伤者是帮助901室周某家安装雨篷的刘某。

事发当日,刘某来到周某家为 其安装雨篷。在作业过程中,由于 刘某未进行前期安全检查,自带的 保险绳不牢固,在使用时绳子突然 断裂,导致其不慎坠楼。幸亏楼下 多户邻居家的窗口有雨篷、晾衣架 等物品,形成了"缓冲"地带,这 才让刘某检回了一条生命。

伤愈后,刘某在父母的陪同下,来到虹口区北外滩前进居委人民调解委员会反映情况寻求帮助。调解员丁勤方接待后立刻通知周某来调解室处理此事,周某随即来到调解地点,居委会调解员朱老师也参与调解。刘某诉称:他是农民工,来沪打工实属不易,此次是受周某委托前往周某家为其安装雨篷,事故发生在作业过程中,周某应该对此事负一定的责任。

而周某则表示,事故的发生是由于刘某自带的保险绳不牢固,在使用时绳子突然断裂导致的,自己并没有过错,不同意承担赔偿责任。周某说,在刘某住院治疗期间,他曾多次去医院探望病情并送去慰问品,刘某现在的行为纯属无理取闹。双方各执一词,陷入僵局。

【调解】

背靠背掌握争议焦点 面对面达成一致意见

为了避免双方争吵, 丁勤方决

定先采取"背靠背"的方式了解双方当事人的想法和争议的焦点,然后再召集双方当事人进行"面对面"调解。

听闻调解员 此番话语,刘某 等人情绪突然激 动起来,硬要向 调解员讨个说 法。丁勤方见状 立即暂停调解, 不断安抚刘某等

人的情绪,希望他们心平气和地处理此事。同时又转向周某询问,是否愿意从人道主义出发,对刘某给予一定的补偿。周某表示,对于刘某的遭遇我深表同情,毕竟他是在为自己服务时出的意外,愿意接受调解员提出的这项建议,但具体补偿金额需与家人协商后确定。丁勤方听后十分高兴,周某积极的态度为调解顺利进行奠定了基础,于是便趁热打铁,询问刘某心中的价位,刘某提出赔偿人民币2万元,周某立即反对称金额过高,只愿意出5000元,双方一度僵持不下。

为避免前功尽弃,丁勤方见状立即对双方展开劝说:"既然双方已达成了初步共识,那就没必要为了赔偿金额不欢而散,大家应该各



刘欣楠 制图

退一步,友好解决此事。"周某和 刘某均表示同意。丁勤方告知双 方,待周某确定好金额后再组织双 方继续调解。

4月16日,双方当事人再次来到前进居委人民调解委员会。在前期工作的铺垫下,调解员丁勤方直奔主题,询问周某态度。周某表示:经与家人商议,本着人道主义精神,她愿意适当补偿刘某,并主动承担楼下多户邻居家由于坠楼间接导致的损失,刘某今后不得再以任何理由骚扰她和她的家人。

丁勤方接过周某的话,从法理、情理上再次向刘某释明其中的利弊。刘某对此表示赞同,最终双方达成一致意见,签订了人民调解协议书,当即履行。至此,一起因

安装雨篷保险绳断裂致人体伤害的 赔偿纠纷得以圆满解决。事后,为 了感谢调解员丁勤方的耐心劝解, 周某还赠送了锦旗以表感谢。

2018年6月19日 星期二

【点评】

巧用调解技巧 法理情理兼顾

其次,在调解过程中,双方当事人往往各执一词,互相对立,如果调解员思路不清晰的话,很容易被当事人"牵着鼻子走"。本案中,调解员丁勤方充分了解事实经过,分析问题关键所在,做到心中有底,使调解少走弯路,直奔主题、直击矛盾焦点。

最后,调解员从人道主义出发,说服周某对刘某给予一定的经济补偿,周某也表示愿意接受,最终双方心平气和达成了共识。

工程多次修改费用增加 结算时却赖账

杨浦区人民法院民四庭法官另辟蹊径查明真相,以人性化方案化解纠纷

┗┗ □法治报记者 夏天

 【事件】

甲方多次修改增加工程 结算时却不予确认签字

2017年2月,某装潢公司(乙方)与某外商独资企业(甲方)达成协议,由乙方负责装修甲方在五角场某商场的商铺。根据双方约定,此项目工期为3个月至5个月。

但在施工过程中,甲方相关负责人数次对装潢效果进行了较为随性的修改、增加,致使乙方施工存在一定程度上的返工。最终,项目比约定工期延长了半个月才宣告完成。

此时,甲方相关负责团队已经 因故全部离职。甲方派出一名法务 人员与装潢公司进行结算。但这名 法务表示,由于本项目协议是由前 任团队签署的,自己并不了解,而 甲方高管也不认可乙方开出的 120 万元价格,需经公司工程部进行再 度核价,因此不予确认签字结算。 乙方是初创公司,公司负责人 为负债经营,在迟迟未能收回工程 款的情况下,受到了债务方巨大的 压力。由于未能和甲方取得一致, 就将本案诉诸杨浦法院。

【调解】

另辟蹊径了解事件真相 法官多次努力调解成功

杨浦人民法院民四庭的陈法官 受理了本案。在了解案情后,承办 法官判断:本案争议焦点在于,项 目施工期间,甲方已离职人员是否 对工程方案提出过修改,客观上是 否增加了乙方的施工量和成本?

然而经了解,陈法官发现此事存在一定取证困难:乙方法律意识淡薄,虽声称施工方案被甲方数次修改,却未能以书面形式予以确认,这也成为甲方继任人员对其最终报价存疑的根源之一。

于是,陈法官决定另辟蹊径, 从其他角度查明争议焦点的真实 性。她寻找到为该项目出具施工方 案的设计院,又搜集了当初甲乙双 方的往来工作邮件。经仔细分析材 料认为,甲方确实在施工期间对施 工方案进行了一定调整,乙方则为 此增加了施工成本,并延长了工 期

在查明关键事实的基础上,陈 法官积极寻求调解可能。她与甲方 分析拒付工程款将引来的法律责 任,又向乙方释明,本案已进入诉 讼程序,若启动评估,将涉及漫长 的评估审价程序,不利于身负债务 的乙方。

最终在法官多次努力下,本案 得以成功调解,乙方拿到了其应得 的工程款。

【点评】

法官具有专业司法素养 厘清事实做通甲方工作

陈法官深知,本案进入诉讼程序后,在取证环节,将涉及专业的财务评估、审计,这个时间是以数个月来计算的,从委托到出结论报

告,历时超过半年甚至一年也是很正常的,此外还要支付一笔数额不菲的评估审计费。一旦评估程序开始了,对乙方来说,无论官司胜败,都是巨大损失。

因此,陈法官希望尽力通过调解,将本案尽快解决。她以专业的司法素养、专注的工作态度,高效地厘清事实,做通甲方工作。

同时,陈法官及时向乙方通报 调解进程,尽力缓解其焦虑心情。 她回忆: "那时只要我一个电话过 去,不管进展大小,他们都会马上 赶到法院,摆出一副马上就能签协 议的架势。连法律文书都不需要我 们邮寄,而是要求直接赶过来取。"

陈法官表示,本案也是一起典型的合同纠纷。当事人在施工过程中,对于方案的修改态度随意,没有及时对合同内容的修改留下足够证据,因此造成了之后的种种纠纷。法官站在双方当事人角度,在不失公允的前提下,以更人性化的方案定分止争,化解纠纷,被双方当事人所认可。